

翠袖乾坤

好友退休在即，職務早已被瓜分于其他同事，以往日以繼夜地在公司拚搏的光景不復在，她得以過正常的生活。朝九晚五準時收工，可以約朋友吃飯。我取笑她說：「原來退休前才是職業生涯的蜜月期！」

經驗愈豐富價值愈低

大家哈哈笑後，她沉思了一下，然後無感地說：「退休前的這兩年令我感受良多，香港人很奇怪，你的工作經驗愈豐富，愈不受人尊重！許多大公司的老臣子為「療血」，總覺得老臣子的一套不合時宜。有時想把自己經過千錘百煉和無數教訓所得的經驗和年輕同事分享，他們卻避之則吉，拒絕接收。大家寧願聽青年人的所謂創新思維，縱使是虛無飄渺，仍評為新鮮獨到，弄成個爛攤子，才要老臣子去補鑊，之後便把功勞忘得一乾二淨。我深深覺得人的經驗愈豐富，價值竟愈低！」

超市存亡

英國著名超市 Waitrose 為了取悅客人，凡購物滿五英鎊，贈咖啡和贈送報紙（《衛報》售價一鎊六十便士）。看來，報紙和超市一樣，正作垂死掙扎。經濟專家認為，活在互聯網世界下，人們的生活習慣不斷改變，百貨業無可避免地要進行「革命」。英國大型超市準備轉型，將面積縮小，分店數目增加（類似「7-11」附近總有一家？），同時，兼營顧客從互聯網下載音樂和電影等服務。改革難免會惹起爭議。正如十九世紀七十年代西方國家出現大型百貨公司，取代了街頭傳統的、有特色的小店舖，曾經遭社會猛烈抨擊。現在時光倒流了，百貨公司和超市縮小，逛街的樂趣大減，當然會引起部分人不滿。

跳出框框

英國聖誕節後物大減價，看商場出售的一雙波鞋，售價五十英鎊，嫌貴，忍手不買。回家上網格價，僅售三十英鎊，翌日速遞送上門。近年網購和廉價店（十元店）的湧現，搶走傳統百貨公司和超市的生意，導致百貨業面臨生死存亡。

學好英文的關鍵

香港經歷過一個半世紀的英國殖民地統治，市民的英語水平在過去長時期都穩執大中華區的牛耳。這個除了因為香港很早就成為國際商貿中心之外，更重要的是本土人要遷就來自英國的殖民者。再往上官方語言是英文，香港這些被統治的中國人與英國人統治者打交道，當然要粗通英文英語了。

琴台聚

（通稱粵語或廣東話）為母語的香港人，要學普通話（本地人過早稱為國語）就不必再過問，只要多聽聽。現時香港英語教育的缺失，恐怕就是許多學生日常都少聆聽、少閱讀，因而少記憶、少背誦。所謂「熟讀唐詩三百首，不會作詩也會吟」。學英文亦當如是！曾幾何時，我們有一位高官反對要學生背書，後來更廢除了中文科的文言文範文。公開考試不考，自然難以迫使學生認真去背誦和記憶，於是出現十年斷層，即是有約十屆的中學生沒有經過背誦文言文洗禮。

弱者的貢獻

激烈的生存競爭中，身邊總有朋友強調世界是強者的，被淘汰的弱者不值得同情，我對此觀點卻並不贊同。如果文明世界一向崇尚叢林法則，當年鐵達尼號上逃生的婦孺，可能早就葬身海底了。

其實，弱者與強者，本來就是相對而言。比如著名的科學家霍金先生，他在生理上可能算是弱者，而在精神上，卻是絕對的強者。科學技術以及社會制度的進步，讓更多個體的人超越了生理、文化及經濟等方面的限制，與世俗意義上的強者享有同等的尊嚴。



霍金雖是生理上的弱者，但在精神上卻是絕對的強者。 法新社

初期，猶太人已經100%掃盲了。由於歷史上反猶主義的盛行，猶太人不能購買土地從事農業，不能進行業協會從事實業，所以他們更多地從事商業、醫生、律師、金融、老師等職業，成為世界上最早實現職業化的群體。相比其他民族而言，猶太人中出現了更多的偉大作家、科學家、思想家，比如思想家馬克思、心理學家弗洛伊德、作家茨威格等都是猶太人。猶太人的聰明勤奮舉世公認。當代美國研究漢學的頂級學者中，多數都是猶太人。

的，只要三個月就能成熟。十六世紀開始，粟米才傳入歐洲，後來又傳入了中國，成為人類最主要的食品來源。有專家統計了印第安人培育的農作物品種，數量驚人：主要有，薯仔、南瓜、紅豆、綠豆、豌豆、黃豆、豆角、西葫蘆、甘蔗、花生、可可、煙草、棉花、橡膠、蕃茄、黃瓜、辣椒、土多啤梨……這些與我們生活息息相關的蔬菜以及糧食作物，原來都是古老的印第安人的貢獻。

百家廊

陳曉風

生活語錄

吳康民

網人網事

狸美美

校友聚會

近歲晚，喜帖頻來。據說今年是好年，明年是青年，因而嫁娶都趕着在這個農曆歲末辦理。這個月我就接到五、六張喜帖，不是同事新婚，就是老朋友娶媳嫁女。

難明送走外資

又到一年一度行政長官公布政府「施政報告」時，與此關連的是財政司司長的「財政預算」。如所周知，青年問題和房屋問題是重中之重。其實，青年問題和房屋問題是社會深層次矛盾，以為能以三言兩語或兩三招便可迎刃而解，那是天方夜譚。但是，無招虛擲不及有招，梁振英是測量師與青年領袖出身，所以，青年問題和房屋問題都是他的強項。今年的「施政報告」務實及多元，問題是現實困難重重。

朱克伯格是個好青年

據美國《石叻》財經網站一月四日報道，朱克伯格在新一年的下定的決心是，每兩周讀完一本書。他還會在網頁上宣佈自己將閱讀的書籍，並邀請大家進行討論。

梁振英特首在「施政報告」中高調談到民族意識形態，力斥「學苑」鼓吹「港獨」。梁振英的愛國精神大獲好評。從電視屏幕上看到他立法會答問大會上批評反對派的精彩表現，C Y 擁護拍胸脯。社會的領導除了政府官員外，來自民間各個階層的領袖也要發揮正能量。香港是我家，香港人是我們的家人。取之社會，用之社會，有能力者回饋社會，也即是回饋自己的家人。在香港賺了錢理應回饋香港，援助有需要的香港人。耄耋之年，人稱四叔的地產富商李兆基最近大放正能量，捐地予保良局建青年宿舍一千多伙，五折租予青年，可住五年；又在廣東建一萬間安老屋，每伙十萬元，售予香港退休人士，等等的一連串善舉感動港人。四叔又在市區建青年居屋，大坑西新建五千伙，合資格青年免首期百萬上車。愛國富翁善長警識不應「佔中」自毀長城，此話令人尊敬，此善舉令人佩服，堪稱是香港人的榜樣，尤其是香港那麼多富豪，都應該以四叔為榜樣。